
Abstrakt 

Cílem této práce byl vývoj voltametrické metody pro stanovení 7-dehydrocholesterolu jako 

biomarkeru dědičného onemocnění Smithova-Lemliho-Opitzova syndromu. V případě tohoto 

onemocnění vzroste koncentrace 7-dehydrocholesterolu v plasmě řádově stokrát na stovky až 

tisíc µmol l–1. Stanovení 7-dehydrocholesterolu probíhalo v této práci v umělém séru, které 

bylo připraveno tak, aby simulovalo podmínky postnatální diagnostiky 

Smithova-Lemliho-Opitzova syndromu. 7-dehydrocholesterol poskytuje dobře vyvinutý 

voltametrický signál okolo +0,8 V vs. Ag/AgNO3 v acetonitrilu. Pro stanovení 

7-dehydrocholesterolu byla využita diferenční pulzní voltametre s optimalizovanými 

parametry. Přítomnost proteinu v umělém séru (lidský sérový album) měla za následek 

neakceptovatelně vysoký limit detekce metody (178 µmol l–1 v umělém séru). Z toho důvodu 

byl lidský sérový albumin ze vzorků umělého séra eliminován jeho vysrážením pomocí 

acetonitrilu a následným odstředěním vzniklé suspenze. Pomocí acetonitrilu byl také upraven 

poměr vodné a organické složky ve studovaném prostředí tak, aby bylo dosaženo optimální 

voltametrické odezvy 7-dehydrocholestrolu. S ohledem na ředění vzorku umělého séra a 

velikost voltametrické odezvy bylo zvoleno optimální prostředí pro stanovení 

7-dehydrocholesterolu acetonitril – umělé sérum 9:1. V tomto prostředí bylo dosaženo limitu 

detekce 1,5 µmol l–1 v umělém séru, tedy dostatečně nízkého pro screening 

Smithova-Lemliho-Opitzova syndromu. Metodou standardního přídavku byl 

7-dehydrocholesterol stanoven ve třech vzorcích o koncentraci 30, 100 a 250 µmol l–1. Bylo 

dosaženo výtěžnosti metody 43–70 %, je tedy patrné, že je třeba další optimalizace postupu. 

Velmi dobré regresní parametry koncentračních závislostí získaných metodou standardního 

přídavku (>0,99) naznačují, že elektrochemická detekce je přesná  

a v budoucnosti je nutné se zaměřit na ztráty 7-dehydrocholesterolu způsobené předúpravou 

vzorku, především eliminací proteinů ze studované matrice. V této diplomové práci je 

popsána jednoduchá a levná metoda s vysokým potenciálem pro využití v point-of-care 

testování v zařízeních bez přímého přístupu ke komplikovanému instrumentálnímu 

laboratornímu vybavení. 
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